

МАЛОИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ: ПОРТРЕТ КОМАНДАРМА В ЖИЗНИ И НА ВОЙНЕ

В.А. Хабунов
(Россия, Элиста)

Аннотация. *Статья посвящена жизни и деятельности видного военачальника, государственного деятеля СССР Оки Ивановича Городовикова. Поднявшись от малограмотного пастухонка до известного командарма, легендарного героя Гражданской войны, он по-отечески заботился о простых солдатах. О.И. Городовиков беззаветно любил свою Родину, будучи бесстрашным сыном калмыцкого народа, отдал ему все свои силы и знания.*

Annotation. *The article is devoted to the life of the legend hero of the Civil war – O.I. Gorodovikov. Being a fearless son of the Kalmyk people, he gave all his energy and knowledge to his people.*

Ключевые слова: казаки, станица, война, Городовиков, дивизия, армия, командарм.

Key words: cossacks, stanitsa, war, Gorodovikov, division, army, army commander.

Изучая обширную корреспонденцию прославленного командарма, страницы его удивительных книг, невольно вспоминаются слова Ф. Энгельса о том, что подлинно народная революция богата замечательными героями, которые защищают ее завоевания: одни – мечом, другие – пером, а третьи – и тем, и другим. Этот завидный жребий выпал и на долю Оки Ивановича Городовикова – бывшего батрака, вознесенного на вершину славы революцией, которой почти пять десятилетий он верно служил своим острым мечом и правдивым словом.

Осенью 1903 г. молодой казак был мобилизован в армию и отправлен для прохождения службы в 9-й Донской казачий полк, стоявший тогда в Польше, в небольшом городке Янов. Казарма огорошила его жесткой муштрой, стремлением начальства подавить любое стремление человека мыслить, искусственно насаждаемой национальной рознью. Несмотря на все это, молодой казак Городовиков делал большие успехи в постижении секретов воинского искусства и неоднократно отмечался начальством.

Грянула первая русская революция, 9-й Донской казачий полк был брошен против восставших поляков. «Неся патрульную службу на улицах революционных городов Польши, – писал впоследствии О.И. Городовиков, – я впервые увидел произвол и насилия жандармерии и казаков-станичников, которые лъстясь на награды, шли даже на провокации, лишь бы отличиться и получить положенные 25 рублей или медаль "Святой Анны"» [7, с. 14]. Кровавая расправа над участниками первой русской революции потрясла Оку Городовикова непонятной ему жестокостью. Ответ на мучившие его сложные политические вопросы Ока Городовиков нашел несколько позднее, и немалую роль в этом сыграла его встреча с драгунским вахмистром Семеном Буденным, с которым он познакомился в 1907 г. в станице Платовской. Когда над Европой запыхала Первая мировая война, Ока Городовиков был мобилизован на русско-австрийский фронт, Семен Буденный – на русско-турецкий. Бессмысленная бойня войны, ее кровавая проза довольно быстро умерили пыл защитников «веры, царя и Отечества». И Ока Городовиков теперь уже не только бережно прячет найденные им в окопах революционные листовки, но и распространяет их среди наиболее надежных казаков. И уже не сбивает его с толку распространяемая офицерами клевета против революционеров.

Прогремела над страной Февральская революция 1917 г., замелькали дни, наполненные массовыми собраниями, бурными митингами, горячими спорами, и весь этот клубок политических событий не мог пройти мимо Городовикова, он все более активно вовлекается в революционную борьбу. И когда незадолго до Октября 1917 г. восстали рабочие Пастуховского завода в Сулине, Ока Городовиков без колебаний примкнул к восставшим рабочим [14, с. 14]. Весть об октябрьских событиях в Петро-

граде и Москве застала Оку Городовикова на пути в родную станицу. И здесь же, на железнодорожной станции Александров-Грушевск, на массовом солдатском митинге Городовиков без колебаний записывается в красногвардейский отряд и вместе с группой фронтовиков получает задание местного Совета спешно обучить новичков-красногвардейцев владению огнестрельным оружием.

В родной станице Ока Городовиков вновь встретился с другом Семеном Буденным и договорились организовать из солдат-фронтовиков станичный ревком. Ока Городовиков возглавил борьбу за создание в станице калмыцкого ревкома, одновременно с этим Семен Буденный и вахмистр Никифоров приступили к организации в станице ревкома из иногородних фронтовиков. С огромным трудом, преодолевая ожесточенное сопротивление казачьей верхушки, оба ревкома добились создания объединенного станичного Совета казачьих и крестьянских депутатов [7, с. 27–29].

Для борьбы с белогвардейцами Совет немедленно приступил к организации вооруженного отряда во главе с Буденным и Никифоровым. В состав этого отряда вошел и калмыцкий отряд в 80 сабель во главе с Окой Городовиковым. Тем временем атаман войска Донского генерал Попов решил превратить Сальские степи в плацдарм контрреволюции для борьбы с советской властью. В начале 1918 г. он двинул свои войска в Сальские степи, чтобы разгромить Котельниково, Великокняжескую, Платовскую и другие революционные станицы [18, с. 181]. В ожесточенной классовой борьбе в казачьих станицах Сальского округа зимою 1917–1918 гг. Ока Городовиков выступает уже как признанный вожак калмыцкой казачьей бедноты, как последовательный борец за прочный союз калмыцкого и русского трудового казачества.

Весной 1918 г. классовые бои в Сальском округе, как и на всем Дону, вылились в открытую вооруженную борьбу. В ходе этой борьбы в станице Платовской под руководством С.М. Буденного был создан большой краснопартизанский отряд. Командиром одного из подразделений этого отряда был выбран Ока Городовиков. В июне-июле 1918 г. из одиннадцати краснопартизанских отрядов была сформирована одна пехотная часть во главе с Шевкоплясовым и одна конная часть в составе двенадцати эскадронов и трех батарей во главе с Б.М. Думенко и С.М. Буденным. Командиром одного из эскадронов стал О.И. Городовиков [7, с. 36–37].

На подходе Сальской группы красных частей в районе Котельниково кавполк Б.М. Думенко приказом командования 10-й армии был развернут в кавалерийскую бригаду двухполкового состава, заместителем комбрига назначили Буденного, Городовикова – сначала заместителем, а затем командиром одного из полков, который насчитывал две тысячи сабель, штаб, обоз и другие подразделения кавалерийской части. В старой армии такой силой командовал полковник или генерал. Но не ошиблась советская власть в Оке Городовикове. Уже вскоре после этого назначения молодой комполка в составе бригады совершает смелый рейд в тыл крупному белогвардейскому отряду, окружившему Котельниково.

В ожесточенных боях за Царицын мужает и крепнет военный талант Оки Городовикова. Его полк в составе бригады Буденного с успехом участвует во всех крупных операциях осени 1918 г. В начале декабря 1918 г. на базе бригады была сформирована знаменитая впоследствии 4-я кавалерийская дивизия, а в январе 1919 г., в разгар решительного наступления белогвардейцев на Царицын, Ока Городовиков был назначен командиром 2-й бригады 4-й кавдивизии [16, с. 63].

В феврале 1919 г. 10-я армия, в ее составе 4-я кавдивизия перешли в наступление. Донская армия белых начала откатываться от Царицына на юг, через Сальские степи. Родной хутор О.И. Городовикова Мокрая Эльмута был занят крупной белогвардейской частью. Но он лежал в стороне от направления движения 4-й кавдивизии. И тогда комбриг, взяв с собой один лишь эскадрон, состоявший из уроженцев Мокрой Эльмуты, на рассвете внезапно обрушился на белогвардейцев. Успех был полный [6, с. 85].

Весной 1919 г. Ока Городовиков, разделявший взгляды большевиков еще со времени Первой мировой войны, теперь уже официально вступает в их ряды. Июнь 1919 г. происходит самое мощное наступление белых на «Красный Верден», и Реввоенсовет

республики, изыскивая средства для его защиты, принимает решение сформировать 1-й Конный корпус С.М. Буденного в составе 4-й и 6-й кавдивизий. Командиром 4-й кавдивизии назначается О.И. Городовиков, 6-й – С.М. Тимошенко. На посту командира 4-й кавдивизии полководческое дарование вчерашнего казачьего урядника в борьбе за интересы трудового народа крепло из в месяц в месяц, изо дня в день [16, с. 63].

Все лето и осень 1919 г. 1-й Конный корпус Буденного вел бои с мощными кавалерийскими корпусами белой армии. Бои завершились мощным штурмом Воронежа в ночь с 23 на 24 октября 1919 г. Вскоре после этого приказом РВС Южного фронта от 11 ноября 1919 г. Конный корпус С. М. Буденного был развернут в Первую конную армию. И Ока Городовиков во главе 4-й кавдивизии участвует во всех сражениях Первой Конной. В советской военной летописи по достоинству отмечена операция по освобождению частями Красной Армии Ростова и Батайска, бои под Генеральским Мостом и на Маньиче, поход на Львов. И во всех этих походах и боях кавалеристы неизменно одерживали победы над более крупными силами противника [15, с. 46–97].

К концу 1920 г. главные силы контрреволюции были разгромлены, но войска генерала Врангеля закрепились в Крыму. О.И. Городовикову дается ответственное задание сформировать Вторую Конную армию. Преодолевая большие трудности, стоявшие на пути создания, обучения и снабжения крупного кавалерийского формирования, он успешно руководит частями и соединениями армии. Вторая Конная армия наносит ряд ощутимых ударов по врангелевским войскам и вместе с 13-й армией отражает июльское наступление белых армий Врангеля. С честью выполнив порученное дело, Ока Иванович Городовиков отзывается в Первую Конную армию, где назначается командиром 6-й кавалерийской дивизии и во главе ее штурмом берет, казалось бы, неприступный Чонгарский полуостров [10, с. 17–18].

Почти на всех основных фронтах гражданской войны сражался с врагами легендарный сын калмыцкого народа Ока Городовиков. «О нем ходила слава как о лихом рубаке и талантливом полководце-самородке, постигшем в отличие от буржуазных военспецов искусство войны вначале на практике, а потом уже изучив его теорию», – говорилось в одном из биографических очерков, опубликованном в центральной периодической печати в связи с присвоением Оке Ивановичу Городовикову воинского звания «генерал-полковник» [11, с. 71–74]. «Ока Городовиков – храбрый умный начдив, пользовался большой любовью бойцов и командиров нашей армии. Очень скромный и, на первый взгляд, тихий, в бою он был в своем спокойствии страшен», – писал его друг и сподвижник С.М. Буденный [3, с. 277]. Героические подвиги О.И. Городовикова в борьбе против белогвардейцев и интервентов были отмечены тремя орденами Красного Знамени, личным боевым оружием с дарственной надписью от Реввоенсовета Первой Конной армии «За боевые заслуги Оке Ивановичу Городовикову».

Сразу после окончания Гражданской войны О.И. Городовиков закрепляет свой боевой опыт теоретической подготовкой: он оканчивает Высшие академические курсы. Позднее О.И. Городовиков вспоминал об этом периоде: «В Москве стояла суровая зима, общежитие не отапливалось. Ели селедку с картошкой, занимались, сидя в полубубках и валенках. Учиться было трудно – честное слово, драться с противником в ту пору мне было гораздо легче» [17, с. 127].

Окончив десятимесячные курсы, О. И. Городовиков некоторое время вновь командует 6-й Чонгарской, работает инспектором кавалерии Северо-Кавказского военного округа, а в октябре 1925 г. назначается командиром Первого Конного корпуса Червоного казачества на Украине. Этот корпус, который О.И. Городовиков принял у прославленного комкора Виталия Марковича Примакова, имел богатую историю и славные боевые традиции: на его счету было немало побед над белогвардейцами, гайдамаками, петлюровцами, махновцами и т.д. Все свои силы и время комкор Городовиков в течение пяти лет отдает совершенствованию частей и подразделений корпуса, улучшению военно-политической, военно-спортивной и учебной работы среди его бойцов и командиров. Но государственные и общественные интересы комкора Городовикова не ограничиваются рамками только своего корпуса. Он ратует за сохранение, укрепление и развитие конницы как самостоятельного рода войск, за но-

вейшее техническое оснащение советской конницы, за гармоничное сочетание конницы с другими родами войск, за усиление взаимодействия между ними как в мирное, так и в особенности – в военное время [2, с. 179–188]. Именно в эти годы в О.И. Городовикове пробуждается серьезный интерес к военно-литературной работе, которую он в течение всех последующих лет успешно сочетал со своей основной деятельностью.

Неутоленная в детстве и юности страсть к учебе, тяга к знанию победили сомнения и неуверенность: осенью 1930 г. 50-летний комкор вновь садится за парту, поступив на особый факультет Военной академии РККА им. М.В. Фрунзе. На этом факультете любой из слушателей имел за плечами, по меньшей мере, по десятку выигранных сражений. Среди слушателей многие были командирами корпусов и дивизий. После окончания академии комкор О.И. Городовиков назначается заместителем командующего войсками Среднеазиатского военного округа, который возглавлял тогда командарм Михаил Дмитриевич Великанов – старый друг по Гражданской войне [7, с. 147–148]. Широчайшее поле деятельности открывалось перед комкором Городовиковым, но главным на первом этапе было завершение борьбы с басмаческим движением. Благодаря всесторонней помощи дехкан в 1932–1933 гг. было покончено с последними басмаческими бандами. Все эти годы О.И. Городовиков вместе с М.Д. Великановым кропотливо формирует, обучает и воспитывает части и соединения войск Среднеазиатского военного округа.

В сентябре 1935 г. комкор О.И. Городовиков во главе советской военной делегации был направлен на маневры итальянской армии, на которых присутствовали представители многих государств. Это высокое доверие вызвало у него стремление достойно представлять за границей Красную Армию. «Советская миссия, – вспоминал впоследствии член делегации, будущий главный маршал артиллерии Н.Н. Воронов, – сразу же оказалась в особом положении в связи с тем, что наш Ока Иванович с четырьмя ромбами на петлицах был самым старшим по чину генералом» [5, с. 157]. Советский писатель Александр Исбах оставил для потомства интересный очерк о поездке советской делегации в Италию [12, с. 158–161]. В декабре 1935 г. в горах Памира прошли небывало сильные бури, и таджикский город Мургаб оказался полностью отрезанным от всего мира. Кончилось продовольствие. И нужны были чрезвычайные меры, чтобы спасти население города от голода. «Вы назначаетесь чрезвычайным уполномоченным Совета Народных Комиссаров СССР по координированию действий военных и гражданских властей для обеспечения доставки хлеба Памиру и восстановлению связи», – сообщалось в правительственной телеграмме на имя командарма О.И. Городовикова [9]. В течение трех дней О.И. Городовиков организовал снежную экспедицию через Памир по узкой дороге высотой 5 тыс. м. Каждый неверный шаг, каждый порыв беспрерывно бушующего 12-балльного шторма при 50-градусном морозе грозит швырнуть бойцов вместе с машинами и тракторами вниз. Но командарм Городовиков на последнем пределе человеческих возможностей во главе бойцов и наравне с ними киркой и лопатой метр за метром прокладывал путь в десятиметровой толщине снега и льда. Иной раз караван проходил за сутки менее километра, но упорно, почти без отдыха пробивался вперед.

В течение двух недель экспедиция под командованием О.И. Городовикова двигалась к Мургабу, и 12 января 1936 г. в точно установленный правительством срок достигла цели. Тысячи людей были спасены. Описывая один из эпизодов героической памирской эпопеи, О.И. Городовиков вспоминал: «Никогда в жизни я не видел еще ничего подобного. Это было почище перехода через Гнилое море – Сиваш, покрепче любой кавалерийской атаки» [4]. Многолетняя работа О.И. Городовикова в Среднеазиатском военном округе снискала ему широкую известность, уважение и любовь трудящихся Средней Азии. На первых выборах в Верховный Совет СССР трудящиеся советского Узбекистана единодушно избрали О.И. Городовикова своим депутатом в высший орган страны.

В феврале 1938 г. командарм 2-го ранга О.И. Городовиков был назначен инспектором кавалерии Красной Армии. Началась повседневная, кропотливая работа по про-

верке и улучшению состояния советской конницы, ее личного и конского состава, по повышению ее боевой и политической подготовки. Апрель 1941 г. – командарм Городовиков снова в заграничной командировке, на этот раз в Монгольской Народной Республике. По просьбе правительства МНР О.И. Городовиков оказывает помощь в организации обучения кавалерийских частей монгольской армии. Работа эта была выполнена успешно, и маршал Чойбалсан от имени правительства МНР выразил искреннюю благодарность советскому генералу за оказанную помощь [13, с. 62–63].

Годы Великой Отечественной войны – один из важнейших периодов боевой деятельности Оки Ивановича Городовикова. Сохранившиеся документы тех лет, воспоминания современников открывают новые грани его таланта как кавалерийского начальника, чей ратный подвиг, наряду с подвигами миллионов советских людей, грудью вставших на защиту свободы и независимости Родины, явился одним из слагаемых великой победы над жестоким врагом.

Первые трудные дни и недели войны, о которых сообщалось в сводках Совинформбюро, Ока Иванович Городовиков – в действующей армии. Он выезжает на Северо-Западный фронт и вступает во временное командование 8-й армией. Несколько дней в тяжелой обстановке, когда наши войска вынуждены были отступить на восток, О.И. Городовиков встречал отходившие подразделения и этими силами занимал оборону по реке Западная Двина.

Генерал Городовиков организует рейд по тылам противника крупной кавалерийской группы, созданной в составе трех кавалерийских дивизий с целью задержать продвижение противника по шоссе Могилев – Рославль. По завершению этой работы О.И. Городовиков возвращается в Москву и получает новое задание государственной важности – он назначается заместителем начальника Главного управления по формированию и укомплектованию войск Красной армии, начальником управления по формированию кавалерийских частей. На протяжении первых трудных полутора лет войны он проводит огромную военно-организационную работу, активно участвует в создании запасных кавчастей, обеспечивает их снабжение, налаживает планомерную эвакуацию военно-конных заводов [8].

28 января 1943 г. О.И. Городовиков был назначен заместителем командующего кавалерией Красной Армии. Тысячи нитей связывают генерала с фронтовыми управлениями и тыловыми конными заводами, кавалерийскими корпусами и дивизиями, генералами и офицерами, ветеринарами и медиками, фуражирами и интендантами и множеством других людей, с которыми сводят его ежедневно нужды войны. Не давая покоя ни себе, ни своим подчиненным, Городовиков постоянно в разъездах, выезжает то на один, то на другой фронт. В конце войны кто-то из его сослуживцев подсчитал, что за 4 года войны Городовиков проехал по фронтовым дорогам около 68 тыс. км. Военная сила фашизма, угрожавшая существованию нашего народа, была сломлена. В этом уничтожении фашистского могущества первое место по праву принадлежало Красной Армии. Советская кавалерия как один из родов сухопутных войск с честью выполнила свой священный долг перед Родиной.

И Родина высоко оценила ратный подвиг воинов-кавалеристов. 7 кавалерийских корпусов и 17 кавалерийских дивизий были преобразованы в гвардейские и награждены орденами. Десятки воинов-кавалеристов были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. В этих выдающихся боевых успехах есть доля труда и талантливое военачальника, крупного организатора советской кавалерии Оки Ивановича Городовикова, имя которого было широко известно не только в нашей стране, но и за ее пределами. Его имя еще при жизни стало легендарным. Выдающиеся заслуги О.И. Городовикова перед советским государством отмечены тремя орденами Ленина, шестью орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, многими другими боевыми наградами. Венчают эти высокие награды Золотая Звезда Героя Советского Союза как высшая награда Родины за самоотверженное служение ее интересам [1, с. 11].

Библиографический список

1. *Баграмян И. Х.* Слово о Городовикове / И. Х. Баграмян // Ока Городовиков. – Элиста : Калмиздат, 1974. – С. 7–12.
2. *Бимбаев М. Т.* Комкор корпуса Червоного казачества / М. Т. Бимбаев // Ока Городовиков. – Элиста : Калмиздат, 1979. – С. 179–188.
3. *Буденный С. М.* Пройденный путь / С. М. Буденный. – М. : Воениздат, 1958. – С. 277.
4. *Вишневский Вс.* Штурм памирских высот / Вс. Вишневский // Правда. – 1936. – 14 января.
5. *Воронов Н. Н.* Итальянские маневры / Н. Н. Воронов // Под Красным знаменем. – Элиста : Калмиздат, 1967. – С. 157–158.
6. *Городовиков О. И.* Воспоминания / О. И. Городовиков. – Элиста : Калмиздат, 1969. – 193 с.
7. *Городовиков О. И.* О доблести, о славе / О. И. Городовиков. – Элиста : Калмиздат, 1979. – 252 с.
8. *Городовиков О. И.* Советская конница – гроза немецких захватчиков / О. И. Городовиков // Красная звезда. – 1942. – 22 февр.
9. *Городовиков О. И.* Через Памир / О. И. Городовиков // Красная звезда. – 1936. – 18 янв.
10. *Душенькин В. В.* Вторая конная армия / В. В. Душенькин. – М. : Воениздат, 1968. – 215 с.
11. *Илишкин Л.* Знаменитые калмыки прошлого / Л. Илишкин. – Элиста : Калмиздат, 2010. – С. 71–74.
12. *Исбах О. И.* Городовиков в Риме / О. И. Исбах // Под красным знаменем. – Элиста : Калмиздат, 1967. – С. 158–161.
13. *Курочкин П. А.* В дружественной Монголии / П. А. Курочкин // Ока Городовиков. – Элиста : Калмиздат, 1976. – С. 61–64.
14. *Обертас И. Л.* Генерал Ока Городовиков / И. Л. Обертас. – Элиста : Калмиздат, 1970. – 223 с.
15. *Обертас И. Л.* Мастер флангового удара / И. Л. Обертас // О.И. Городовиков – советский военачальник. – Элиста : Калмиздат, 1968. – С. 18–63.
16. *Оглаев Ю.* И мечом, и пером / Ю. Оглаев, М. Ставицкий // Звезды над степью. – Элиста : Калмиздат, 1975. – С. 54–73.
17. *Ока Городовиков.* – Элиста : Калмиздат, 1979. – 304 с.
18. *Шамбаров В. Е.* Белогвардейщина / В. Е. Шамбаров. – М. : Алгоритм, 2007. – 639 с.

**АЗЕРБАЙДЖАНЦЫ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ
НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ (к 65-летию Дня Победы)**

С.И. Алиева
(Азербайджан, Баку)

Аннотация. *В годы Второй мировой войны азербайджанский народ наравне с другими советскими гражданами сражался за освобождение Родины от гитлеровской Германии и внес тем самым высокий вклад в Победу. Непосредственно в боях за Кавказ принимали участие 416-я, 223-я и 77-я дивизии, сформированные из азербайджанцев. Азербайджанцы достойно проявили себя в борьбе против фашистских захватчиков.*

Annotation. *The azerbaijan people fought for freedom of their country from Hitler Germany with other Soviet peoples during World War II and they gave their highest gifts to the victory. The Divisions 416, 223 and 77 formed from the Azerbaijanis participated in the battles for the Caucasus. The Azerbaijanis showed their dignity in the fight against the fascist occupiers.*

Ключевые слова: *Вторая мировая война, Северный Кавказ, азербайджанцы, День Победы.*

Key words: *World War II, North Caucasus, the Azerbaijanis, Day of Victory.*

В годы Второй Мировой войны азербайджанский народ наравне с другими советскими гражданами сражался за освобождение своей Родины от гитлеровской Германии и внес тем самым свой высокий вклад в Победу. В этой войне с оружием в